

1941 год

ИЮЛЬ 27 лун

Воскресенье

№ 176 (2623)

Цена 8 коп.

# ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

Петб 15-бт год

ВКП(б) Номи-Пермякбй округкомлбн, уджаліссез депутаттэз округнбй Советлбн да ВКП(б) Кудымкарскбй райкомлбн орган

ПОДПИСНӨЙ ПЛАТА

1 год кежб 28 р. 80 к.

6 месяц кежб 14 р. 40 к.

3 месяц кежб 7 р. 20 к.

1 месяц кежб 2 р. 40 к.

Редакциялбн адрес:  
г. Кудымкар, Сев. коммунарс-  
резлбн ул., № 34, 3-бт этаж.

Месяцас петб 26-ись

## Успешнөя завершитны сенокос

Отечественнөй война луннэзб округись колхозниккез да колхозницазб, МТС-эзис уджаліссез и мөдик сельскохозийственнөй работниккез самоотверженнөй уджалбны ыббез вылын и видзез вылын. Быд колхозник и колхозница бура вежбртбны, что ны уджсянь зависитб урожайлбн судьба, зависитб Краснөй Армиябс да городзэзис и рабочбй поселоккезис населеннөсб продовольственнөй и фуражбй фондзэзбн бесперебойнбй снабжайтбм.

Вот мыля колхознбй ыббез вылын да видзез вылын таво лонс адзэывылтбм производственнбй подъем, вот мыля бтлаын том колхозниккезбтбт уджалбны и дзор Юрсия стариккез и подростоккез. Кудымкарскбй районись «Ленин туй вылөт» колхозны 14 годся нывкааз Зоя Тотьмянина, Катя Кудымова и мөдиккез прополка вылын и сенокос вылын перевыполняйтбны лунся нормааз. Ошибскбй сельсоветись 80 годся старик Баталов Иван Григорьевич уджын оз сетчы том колхозниккезб, сенокос вылын содтөтбн тыртб лунся нормааз. Юсьвинскбй районись «Маяк» колхозись колхозниккез да колхозницазб шочкисьтбтбт уджаліссез быдса сутки видзез вылын, кытчбдз эзб кончитб ытшкисьбм бткб участок вылын.

Военнбй кад требуйтб чорыт дисциплина да революционнбй порядок и быдбс честнбй колхозниккез да колхозницазб стремитчбны тыртны заданиэзб сідз жб боевбй, кызд тыртбны нйбб фронт вылын мян доблестнбй боецез. Бтлаын сенокоскбт колхозниккез сідзжб успешнбй тыртбны обязателнбй государственнбй поставкааз. Колхоз «Ленин туй вылөт», Сталин нима и уна мөдик колхоззэз (Кудымкарскбй район) важын ни тыртисб турун поставкааз.

Передовбй колхоззэз кончайтбны сенокос. Например, Деминскбй сельсоветись колхоззэз кончитисб видзез вылын быдбс уджез и бнб ытшкбны палэжжезын. Бтлаын сенокоскбт колхозниккез кербны силос, используютбны эта понда быдбодь дикорастущбй турун, сорняккез и с. о.

Керны унажык турун, силос, ытшкыны быдбс турун не только

## Стариккез уджалбны томмезся не умөльжыка

Фрунзе нима колхозись колхозниклб Дерабин Александр Ивановичлб 65 год. Но сйя эшб бддбн визыв. Мукбд том колхозниккб брт Дерабин аслаз уджбн янбтас. Сйя уджалб кончбн. Бввез сылбн бур упитанностябсь. Люббй вбвсб не стыд сетны краснбй кавалерияб. Брт Дерабин 6 месяцбн шедтис 272 трудодень.

Бура уджалбны быд колхознбй уджын 70 годся Васькин Иван Конанович, Исыпов Яков Федорович, Дерабин Григорий Владимирович. Нйя честнбй уджалбны

видзез вылын, но и шутеммезын, палэжжезын, логгезын, межаэзын и сідз одзлань; урожай дзимлялбм пондбтчбмбдз тыртны турунпоставкааз—вот боевбй задача, кбда судалб бнб быд колхозник и колхозница одзын.

Медбы чожа тыртны эбб задачаз, колб максимальнбй использовитны быд мортбс, быдбсбн загрузитны косилкааз, коннбй граблнэз и сідз одзлань. Кужбмбн сочетайтны рабочбй вын машиннбй техникабн—быдбс эта сетас возможность успешнбй завершитны сенокос и аскадб пондбтчы сйя дзимлялбм.

Дженыт сроккезб и потеряэтбтбт чулбтны сенокос, унажык заптыны вылын качества турун—эта лоббб обеспечитны подалбптбт зимовка, керны общественнбй животноводствбсб одзлань лэбтбм понда прочнбй база, быдбсбн обеспечитны фуражбн мян доблестнбй краснбй конницались вбввезбс и бтбн отсавны Краснбй Армиялб громитны ббббм фашистскбй поннэзбс.

Не дугдбтны фашистскбй разбойниккезбтб мянлись самоотверженнбй удж колхознбй ыббез вылын и видзез вылын. Колхозниккез бдббны, что быд центнер турун, быд килограмм нянь, яй крепитб мян родинались обороннбй мощь и сетб сокрушителнбй удар фашистскбй налетчиккезб. И колхоззэзын лунись лунб паськалб социалистическбй соревованнб, бдббныс—томмез и бприссез кыкпбв, кунпбв перевыполняйтбны уджалан нормааз.

Партийнбй организациязблб, земельнбй органнэзись работниккезблб колб оперативнбй руководитны колхоззэзбн, мобилизуйтны колхозниккезбс да колхозницазбс сенокос завершитбм вылб да сйя дзимлялбм кежб лбсббтчбм вылб. Эна жб луннэзб колб тыртны государство одзын турун сьбртб обязателствоаз и мөдик поставкааз.

Сиббтчб урожай дзимлялан кампания и эта кад кежб колхозниккез должнбсь лоны быдса готовностын, медбы аскадб потеряэтбтбт дзимлявын урожай, срокбдз сетны государстволб нянь—честбн тыртны любимбй родина одзын ассиныс священнбй долг.

полевбй сторожжезбн, караулбтбны колхознбй добробн складдз, вочбны йоррез, ветлбвны ытшкисьны.

— Андрей Сергеевич—мян беспокойнбй колхозник,—балтбны Киров нима колхозись колхозниккез,—брт Сайклинов Андрей Сергеевич йылись. Сылб 60 год. Но сйя быд удж вылын первбй морт. Асывнас 3—4 час сйя ветлбтбни. Быд месяцб Сайклинов шедтб 35—40 трудоденьбн.

Г. Лесников.

## От советского информбюро

(ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 25 ИЮЛЯ)

В течение 25 июля наши войска вели бои с противником на Порховском, Полоцко-Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях. Каких-либо существенных изменений в положении войск не произошло.

Наша авиация в течение 25 июля наносила удары по мотомехчастям и аэродромам противника, бомбила порты Констанца и Сулина.

По неполным данным за 24 июля сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 34 немецких самолета. Наши потери 13 самолетов.

25 июля утром в районах, прилегающих к Москве, появилось 6 немецких самолетов, из коих 5 было уничтожено нашими истребителями.

В числе документов, захваченных нашими войсками при разгроме 52-го немецкого химического полка западнее Ситня, обнаружена папка с секретными картами и схемами европейской части Турции и проливов. Установлено показаниями пленных, что 52 полк перед началом военных действий дислоцировался в Восточной Пруссии, куда он был переброшен с Балкан. В папке находится брошюра «Военно-географические данные о европейской части Турции, включая проливы». На схемах и картах нанесены военные объекты Турции: аэродромы, арсеналы, заводы, портовые сооружения и другие. Приведены подробные сведения о размещении турецких войск, о подвижном составе, даются указания о возможности высадки морского десанта, о размещении оккупационных армий и штабов, указываются места, наиболее уязвимые со стороны моторизованных армий. Все хранящиеся в папке документы изданы генеральным штабом германской армии с грифом «для служебного пользования». Все эти секретные документы еще раз разоблачают агрессивные планы германского правительства в отношении Турции.

Приближаясь к своему аэродрому после выполнения боевого задания, экипаж скоростного бомбардировщика лейтенанта Кирева заметил звено фашистских «Юнкерсов—88». Лейтенант немедленно атаковал вражеские самолеты. Полная бомбовая нагрузка немецких самолетов ограничивала их маневренность. Это прекрасно использовал экипаж советского самолета. Штурман лейтенант Чуприн и стрелок-радист старший сержант Саломатин сбили два «Юнкерса» и обратили в бегство третий.

Старший лейтенант Арсений Дмитриев славится в Н-ской авиационной части, как неуязвимый летчик-истребитель. За первый месяц отечественной вой-

ны тов. Дмитриев сбил 11 фашистских самолетов.

Решительной контратакой Н-ская красноармейская часть отбросила противника от пункта Г. Толпы фашистов побежали к единственному уцелевшему мосту через речку Н. Преследуя противника, бойцы подразделения старшего сержанта Знатканова наблюдали картину, ярко иллюстрирующую пресловутое «мужество» гитлеровских офицеров. Автомашина с пятью немецкими офицерами неслась к мосту, давя на своем пути бегущих солдат. На большой скорости машина ввехала на мост. Многие солдаты были сброшены в воду. Однако прямым попаданием снаряда автомашина со всеми пассажирами была уничтожена. Попытка немецких офицеров спастись бегством не удалась.

В боях у города Н. захвачена в плен большая группа немцев. Найденные у них письма представляют большой интерес. Несмотря на суровую цензуру фашистов, германские солдаты получают печальные вести о жизни их родных и знакомых в тылу. Жена штабного врача Готельгнаса пишет мужу: «Видал бы ты жителей, которые с трех часов утра стоят в очереди. Надо прямо попрошайничать, чтобы что-нибудь получить. В лавках пусто... Если ты приедешь в отпуск, привези жиров...» Вахмистру Отто Бритман сообщают: «Ужасно, что в город прибывает так много раненых. На местном кладбище очень много могил солдат, умерших в госпиталях. А сколько их остается на поле битвы!» Жена старшего ефрейтора Билли Хале извещает мужа о том, что в городе арестовали многих людей, которые уклоняются от трудовой повинности, пишет о необычайном удорожании жизни. Подавляющее большинство писем, посланных из различных городов и сел Германии, неизменно заканчивается вопросом: «Когда же кончится война?»

Борьба чехословацкого народа против фашистских поработителей принимает все более широкие размеры. 20 июля был взорван эшелон оружия, отправленного с завода Шкода.

На военных заводах в Младоболеславе, Брно и Градец-Кралове почти ежедневно происходят массовые аресты рабочих за то, что они снижают производительность оборудования, затягивают ремонт станков, сильно увеличивают процент брака. Известный нацистский застеноч в Брюнне, так называемый Шкильберг, переполнен, несмотря на то, что оттуда в каждую ночь вывозят несколько грузовиков с трупами

замученных чехословаков.

Чехословацкие патриоты, несмотря на кровавые репрессии немцев, расклеили на улицах Праги и других городов листовки с текстом советско-чехословацкого соглашения о взаимной помощи и поддержке в войне против гитлеровской Германии.

По-стахановски трудятся советские патриотки, сменившие у станков и машин своих отцов, мужей и братьев, ушедших на фронт. Тысячи женщин становятся командирами производства и с успехом осваивают новые профессии. Молодой инженер Ольга Сизова до отечественной войны была экономистом Саратовской фабрики им. Халтурина. Теперь она—начальник шлифовального цеха. Под руководством тов. Сизовой работницы и работницы цеха систематически перевыполняют нормы. Больше двух норм ежедневно дает шлифовальница М. Куделькина, в полтора раза перевыполняет задания К. Серебрякова. Работницы Н-ского металлургического завода т. т. А. Бабенко, П. Протасова, Н. Петрякова и Ю. Жогова овладели специальными оператором, кранового машиниста и шофера. Сейчас они осваивают профессию вальцовщика. На станции Голиково молодая стрелочница Л. Шарко заменяет двух стрелочников. Она обслуживает 9 стрелок, которые всегда находятся в образцовом порядке. На Н-ском металлургическом заводе Воронежской области большой известностью пользуется токарь т. Жидкова. На трех станках она дает в день четыре нормы. 4 зуборезных и долбежных станка обслуживает работница Челябинского тракторного завода Анна Овчинникова. В Красную Армию ушел лучший стахановец Н-ского кирпичного завода Афанасий Дмитриев, установивший всесоюзный рекорд посадки кирпича в гофмановскую печь. При норме 18 тысяч кирпичей бригада т. Дмитриева сажала за одну смену 43 тысячи. Стахановца—кирпичника заменила работница Мария Кондратьева, ранее занятая на катании сырья. Упорно и настойчиво учится она новому делу. На днях ее бригада посадила в печь 33840 кирпичей.

В ночь с 22 на 23 июля во время налета на Москву фашистские самолеты сбросили на территорию музея-усадьбы Л. Н. Толстого свыше 20 зажигательных бомб. В эту ночь дежурили заведующий музеем-усадьбой тов. Теодорович и сотрудники Гусева, Зубарев, Тюрина и Юнисов. Они быстро ликвидировали очаги пожара. Небольшая группа сотрудников музея самоотверженно отстояла здание музея и его экспонаты.

# 100 ЛЕТ СО ДНЯ ГИБЕЛИ М. Ю. ЛЕРМОНТОВА

## Великий поэт-патриот

Идея патриотизма — основная идея русской литературы. Красной нитью она проходит сквозь творчество крупнейших русских художников слова. Лучшие их произведения проникнуты страстной любовью к своему отечеству, высоким чувством национальной гордости, верой в неисчерпаемые силы народа.

Глубокими патриотическими идеями проникнуто и творчество великого русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова.

«Москва, Москва!... Люблю тебя как сын, Как русский, — сильно, пламенно и нежно! Люблю священный блеск твоих седин И этот Кремль зубчатый, безмятежный».

В сознании Лермонтова Москва неотделима от мысли об отчизне, и он всегда говорит о ней с подлинно сыновней любовью.

Понятно, что в те годы, когда жил Лермонтов, его гражданские чувства не могли быть вполне радостными и свободными. В России господствовал барский произвол, народ стонал под игом самодержавия. И патриотизм Лермонтова выражался прежде всего в глубокой ненависти к угнетателям — потомкам «известной подлостью прославленных отцов», в той силе сочувствия и понимания, с которой он говорил о страданиях своей родины, подавленной гнетом николаевской реакции.

Но Лермонтова всегда питала вера в будущее своей родины. В своей записной книжке он сравнивал Россию с Ерусалом Лазаревичем из народной сказки, который побил тридцать семь королей и семьдесят богатырей.

Прекрасно зная жизнь русской армии, в которой он сам служил с юных лет, тесно соприкасаясь с ее рядовыми воинами, Лермонтов в своих стихах создал замечательный образ русского солдата — героического защитника своей страны.

В дни, когда наша родина подверглась вероломному нападению фашистских людоедов, когда



наша Красная Армия ведет с врагом героическую борьбу, — этот образ становится нам в особенной степени родным и близким.

«Уж мы пойдем ломить стеною, Уж постоим мы головою За родину свою!».

— говорит герой лермонтовского «Бородино». В этих простых словах выражено высокое патриотическое чувство воина России, готового «и к смерти и к бессмертной славе», привыкшего громить своих противников:

«Изведал враг в тот день немало, Что значит русский бой удалый, Наш рукопашный бой!».

Прекрасное стихотворение Лермонтова «Бородино» сжато и просто рисует эпоху Отечественной войны 1812 года, когда единый в своей ненависти к врагу, ох-

ваченный пламенным чувством патриотизма народ разбил наголову огромную армию Наполеона.

В центре творческого внимания Лермонтова всегда стоял героический образ борца, не считающегося ни с какими препятствиями, самоотверженного, готового к подвигу.

Таковы его «Демон», его «Мцыри», его Степан Калашников, его скромный герой из «Бородино».

Огромная сила воздействия поэзии Лермонтова в том, что он показывал в ней лучшие, героические черты человека: его волю, стойкость, мужество, патриотизм. Эти черты Лермонтов видел именно в народе.

Творчество Лермонтова близко нам своей человечностью, патриотичностью, своей неистощимой верой в непоколебимые силы народа. **Проф. Л. Тимофеев.**

## БОРОДИНО

«Скажи-ка, дядя, ведь недаром Москва, спаленная пожаром, Французу отдана. Ведь были ж схватки боевые. Да, говорят, еще какие! Недаром помнит вся Россия Про день Бородина!»

— Да, были люди в наше время, Не то, что нынешнее племя: Богатыри — не вы! Плохая им досталась доля: Немногие вернулись с поля... Не будь на то господня воля, Не отдали б Москвы.

Мы долго молча отступали. Досадно было, боя ждали, Ворчали старики: «Что ж мы? на зимние квартиры? Не смеют, что ли, командиры Чужие изорвать мундиры О русские штыки?»

И вот нашли большое поле: Есть разгуляться где на воле! Построили редут. У наших ушки на макушке! Чуть утро осветило пушки И леса синие верхушки — Французы тут-как-тут.

Забил заряд я в пушку туго И думал: угощу я друга! Пстой-ка, брат, мусью: Что тут хитрить, пожалуй к бою; Уж мы пойдем ломить стеною, Уж постоим мы головою За родину свою!..

И только небо засветилось, Все шумно вдруг зашевелилось, Сверкнул за строем строй. Полковник наш рожден был хватом:

Слуга царю, отец солдатам... Да, жаль его: сражен булатом, Он спит в земле сырой. И молвил он, сверкнув очами: «Ребята! Не Москва ль за нами? Умремте ж под Москвой, Как наши братья умирали!» — И умереть мы обещали, И клятву верности сдержали Мы в Бородинский бой.

Ну ж был денек! Сквозь дым летучий Французы двинулись как тучи, И все на наш редут. Уланы с пестрыми значками, Драгуны с конскими хвостами, Все промелькнули перед нами, Все побывали тут.

Вам не видать таких сражений!.. Носились знамена как тени, В дыму огонь блестел, Звучал булат, картечь визжала, Рука бойцов колот устала, И ядрам пролетать мешала Гора кровавых тел.

Изведал враг в тот день немало Что значит русский бой удалый Наш рукопашный бой!..

М. Ю. Лермонтов.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Англо-германская война

Агентство Рейтер передает, что в ночь на 24 июля английские самолеты совершили налет на шедший под сильным конвоем караван неприятельских судов в Ла-Манше. Одно патрульное судно противника потоплено, несколько других серьезно повреждено. Английская авиация потерь не имела.

Английское министерство авиации сообщает, что 23 июля английские бомбардировщики провели усиленные атаки на германские линкоры «Шарнхорст» и «Гнейзенау». В ночь на 24 июля тяжелые бомбардировщики подвергли интенсивной бомбардировке порт Ла-Палисс.

24 июля вечером соединения английских бомбардировщиков в сопровождении истребителей совершили налет на железнодорожные склады в Азбруне (Северная Франция). Истребители, принимавшие участие в этих операциях, несколько раз вступали в бой с неприятельскими самолетами. В результате операций противник потерял 12 истребителей, английская авиация — 6.

В ночь на 25 июля германская авиация проявляла над Англией весьма значительную активность. Самолеты противника сбросили несколько бомб, не причинивших никому-либо ущерба и не вызвавших жертв среди населения. (ТАСС).

### Антигерманские настроения в болгарской армии

В кругах журналистов нейтральных стран сообщают, что прибывающие из Болгарии путешественники отмечают рост антигерманских настроений в болгарской армии. Солдаты все чаще заявляют о своих симпатиях к Советскому Союзу и готовы оказать ему активную помощь в борьбе с фашистской Германией.

Американский корреспондент рассказывает о своей беседе с болгарским офицером, который заявил, что его часть, расположенная во Фракии, совершенно не надежна. Солдаты, подчеркнул он, ненавидят немцев, сочувствуют Красной Армии и уверены в ее победе. (ТАСС).

### Шаткое положение итапо-германской марионетки Павелича

В Хорватии усилились выступления, направленные на свержение существующего «правительства» Павелича. «Только режим террора, пишет американская газета «Чикаго дейли ньюс», позволяет пока Павеличу держаться у власти. Герцог Сполетто, которому предложили корону короля Хорватии, до сих пор боится прибыть в страну. Итальянцы никак не могут ликвидировать партизанские отряды. Как полагают, итальянцы готовятся к полной оккупации Хорватии, если правительство Павелича будет устранено. За 8 дней в Загребе было осуждено 590 человек. Один юноша приговорен к смертной казни за то, что он провозглашал: «Да здравствует Россия». (ТАСС).

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.

Кино-театр «Пролетарий» 27 июля

Демонстрируется новый звуковой художественный фильм

СЛУЧАЙ В ВУЛКАНЕ

Начало сеансов в 8 и 10 ч. вечера.

Дирекция.



Но я его предупредил. Удар мой верен был и скор. Надежный сук мой как топор Широкий лоб его рассек... Он застонал, как человек, И опрокинулся. — Но вновь, Хотя лила из раны кровь Густой широкою волной,

Бой закипел, — смертельный бой! 18.

«Ко мне он кинулся на грудь, Но в горло я успел воткнуть И там два раза повернуть Мое оружие... он завыл, Рванулся из последних сил, И мы, сплетаясь как пара змей, Обнявшись крепче двух друзей, Упали разом — и во мгле Бой продолжался на земле. И я был страшен в этот миг. Как барс пустынный, зол и дик, Я пламенел, визжал как он; Как будто сам я был рожден В семействе барсов и волков, Под свежим пологом лесов. Казалось, что слова людей Забыл я — и в груди моей Родился тот ужасный крик, Как будто с детства мой язык К иному звуку не привык... Но враг мой стал изнемогать, Метаться, медленней дышать, Ставил меня в последний раз... Зрачки его недвижных глаз Блеснули грозно — и потом Закрылись тихо вечным сном; Но с торжествующим врагом Он встретил смерть лицом к лицу, Как в битве следует бойцу!..

## М. Ю. Лермонтов.

### М Ц Ы Р И (Отрывок).

...Какой-то зверь одним прыжком Из чащи выскочил и лег Играя навзничь на песок. То был пустыни вечный гость, Могучий барс. Сырую кость Он грыз и весело визжал; То взор кровавый устремлял, Мотая ласково хвостом, На полный месяц; и на нем Шерсть отливалась серебром. Я ждал, схватив рогатый сук, Минуты битвы — сердце вдруг Зажглось жадною борьбой И крови... да! рука судьбы Меня веда иным путем... Но ныне я уверен в том, Что быть бы мог в краю отцов Не из последних удалцов.

17. «Я ждал. И вот в тени ночной Врага почуял он, и вой Протяжный, жалобный как стон, Раздался вдруг... и начал он Серdito лапой рыть песок, Встал на дыбы, потом прилег, И первый бешеный скачок Мне страшной смертью грозил...